

## 共享开放机遇 共创美好未来

## ——习近平主席致首届消博会贺信彰显合作共赢之道

南海之滨，中国最大的经济特区海南，又迈出新时代扩大开放的新步伐。

6日晚，海口西海岸，海南国际会展中心华灯璀璨，中国首个以消费精品为主题的国家级展会盛装启幕。

“举办中国国际消费品博览会，提供一个全球消费精品展示交易平台，有利于世界各国共享中国市场机遇，有利于世界经济复苏和增长，也有利于中国为世界提供更多优质消费品。”

习近平主席在贺信中提出三个“有利于”，传递出中国坚定不移扩大开放的声音，经由国内外媒体，迅速传向世界各地。

这场亚太地区最大的消费精品展，展览总面积8万平方米，国内外参展企业近1500家，来自约70个国家和地区。参展企业中，既有来自发达国家的百年老店，也有国内知名品牌和老字号。

这是殊为不易的东方之约——

全球新冠肺炎疫情仍在蔓延背景下，继广交会、服贸会、进博会之后，中国又推出消博会这一新的国际公共产品，体现了中国同世界分享市场机遇、推动世界经济复苏的真诚愿望。

习近平主席在贺信中表示，希望各国嘉宾和各界人士深化交流、共谋合作，更好造福各国人民。

“非常高兴看到爱中双边贸易保持强劲势头，即便在去年疫情影响下仍有出色增长。”爱尔兰副总理利奥·瓦拉德卡在开幕式视频致辞中表示，消博会搭建了爱尔兰高品质商品进入中国市场的重要平台。

这是共享机遇的消费盛会——

聚焦“高、新、优、特”消费精品，消博会云集世界各国精品尖货，其中不乏众多行业全球首发新品，尽显中国14亿人口超大市场的巨大吸引力。

全球美妆巨头欧莱雅此次携带十多个品牌亮相消博会。“消费已成为中国经济增长的核心驱动力，我们对中国市场的未来充满信心。”欧莱雅集团北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞说。

“遇见上海”“闽货精品”“粤货全国”……消博会在展示国际消费品牌的同时，还设有国内展区。极具地域特色的各省区市展馆争相亮出地方消费精品和老字号品牌。

来自荆楚大地的智能科技、非遗文化、美食一一展示在近400平方米的湖北省展区。

“希望借助消博会这一重大平台，推动消费模式创新，促进消费扩容升级，构建国内大循环重要节点和国内国际双循环战略链接的消费支点。”湖北省贸易发展服务中心主任朱延琳说。

尽管新冠肺炎疫情对全球经济造成严重冲击，产业链供应链受阻，但2020年中国消费品进口仍实现了8.2%的逆势增长，规模达到1.57万亿元。今年一季度，中国消费品进口同比增长18.1%，继续呈现快速增长势头。

“这充分彰显了中国强大市场的巨大发展潜力和吸引力，将为世界各国企业提供更多的商机和更加广阔的发展空间。”商务部部长王王涛在开幕式上说。

这是高水平开放的生动实践——

举办消博会，是推进海南自由贸易港建设的重要抓手。

2020年6月1日，中共中央、国务院印发的《海南自由贸易港建设总体方案》对外公布，明确了海南国际旅游消费中心定位，提出举办中国国际消费品博览会。

目前，海南自贸港已落地实施59个国家入境免签、离岛免税、进口免税清单等政策，吸引众多全球知名品牌和免税经营企业齐聚自贸港。

“中国愿发挥海南自由贸易港全面深化改革和试验最高水平开放政策的优势，深化双边、多边、区域合作，同各方一道，携手共创人类更加美好的未来。”

文/新华社记者

(新华社海口5月6日电)

**盛来运：**同比高增速主要受去年低基数影响，如果消除基数影响，一季度社会消费品零售总额两年平均增速只有4.2%，低于过去几年常态化的平均增速，大概有两个点以上的差距。这说明，当前服务业和消费受疫情的影响还比较大，恢复至常态还需要继续努力。

不过，从3月份数据来看，消费正在边际好转。3月份社会消费品零售总额同比增长34.2%，比1月份至2月份局部地区出现散发性疫情反弹，给服务业尤其是接触性服务业带来较大影响，客观上影响了环比增速。此外，从边际效应递减规律的角度来看，当一个经济体的发展接近潜在增长速度时，增量的变化是边际递减的。目前，我国经济增长正向潜在增长率逼近，边际放缓也是正常表现。

**记者：**实现碳达峰、碳中和离不开经济发展方式转型升级，这是否会影响中国经济增速？

**盛来运：**对于我国这样一个发展中国家来说，工业化进程尚未完成，人均GDP刚刚突破1万美元，一方面要实现现代化，另一方面要实现碳达峰、碳中和，压力和挑战前所未有。

但是，碳达峰、碳中和也将创造新发展机遇，催生新产业新业态，并推动技术创新和生产方式、消费方式转型。只要我们抓住机遇积极应对，中国经济会攻坚克难，实现更健康更可持续的发展。

## 对消费和制造业投资恢复有信心

**记者：**一季度，社会消费品零售总额同比增长33.9%，两年平均增长4.2%，这是否意味着目前消费已恢复元气？

# 李克强主持召开国务院常务会议

## 部署进一步促进粮食生产稳定发展，切实提高粮食安全保障能力；通过《中华人民共和国审计法(修正草案)》

新华社北京5月6日电 国务院总理李克强5月6日主持召开国务院常务会议，部署进一步促进粮食生产稳定发展，切实提高粮食安全保障能力；通过《中华人民共和国审计法(修正草案)》。

会议指出，保障粮食安全事关国家安全和发展大局，是推进农业农村现代化的首要任务。按照党中央、国务院部署，近年来各地各有关部门全力抓好农业生产，粮食连年丰收，重要农产品供给充裕，做到了谷物基本自给、口粮绝对安全，为促进经济社会稳定发展、有效应对新冠肺炎疫情冲击等提供了坚实支撑。今年粮食丰收基础较好，冬小麦面积实现近4年来首次增加，长势好于上年和常年，夏粮可望再获丰收。春耕春播进展顺利，早稻面积保持稳定。全年粮食意向种植面积进一步扩大，其中玉米面积比上年增加。会议要求，一要毫不松懈抓好粮食稳产丰产。稳定和完善稻谷小麦最低收购价、玉米大豆生产者补贴等政策，扩大三大

粮食作物完全成本保险和收入保险试点范围，让农民种粮有钱赚。中央预算内投资、省级统筹的土地出让收益使用等对产粮大县给予倾斜，严格落实地方粮食安全主体责任，督促加强田间管理和夏收夏种，强化技术服务，保障农资供应，突出抓好农业重大病虫害防治。统筹做好防汛抗旱工作。二要做好粮食收购、储备和市场调节，保障供应和价格稳定。改善粮食仓储物流设施，优化粮食储备规模结构。发挥市场机制作用，丰富供应渠道，做到供应充裕、品种多样，保持粮食市场平稳运行。三要加强耕地保护和质量建设。实施新一轮高标准农田建设规划，今年建设1亿亩旱涝保收、高产稳产高标准农田。强化耕地用途管制，坚决遏制耕地“非农化”、严格管控“非粮化”，严守18亿亩耕地红线。会议强调，要强化农业生产科技支撑，立足国情，围绕人民群众需求，以科学务实精神着力攻破短板。提高稻谷、小麦品质和大豆油脂含量，培

育优质蔬菜品种，提高重要农产品单产和市场适应度，提升奶牛出奶量和肉牛品质。完善机制，充分调动市场力量，推动科研机构、高校与企业、农户等协同创新。建立健全商业化育种体系，培育壮大种业企业，支持研制推广实用高效农机装备。以科技创新推动农业提质增效。

会议通过《中华人民共和国审计法(修正草案)》。草案保持审计基本制度不变，在宪法和法律框架下扩展审计范围，增加了对除政府投资建设项目外的其他重大公共工程项目、国有资源、国有资产、公共资金和地方银行等进行审计监督的规定，强化审计监督手段，增强审计监督的独立性和公信力，明确要求被审计单位应按规定时间整改审计查出问题，审计机关应对整改情况进行跟踪检查，对拒不整改或整改时弄虚作假的依法追究责任。会议决定将草案提请全国人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

# 首届中国国际消费品博览会开幕

## 胡春华宣读习近平主席贺信并致辞

新华社海口5月6日电 首届中国国际消费品博览会6日在海南海口开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席开幕式，宣读习近平主席贺信并致辞。

胡春华表示，习近平主席专门发来贺信，深刻阐述了举办中国国际消费品博览会的重要意义，向国际社会发出了深化交流、共谋合作的倡议，明确中国愿

发挥海南自由贸易港优势，促进生产要素自由便利流动，深化双边、多边、区域合作，同各方携手共创更加美好的未来。习近平主席的贺信必将对各国凝聚合作共识、促进互利共赢产生重大影响。

胡春华指出，随着居民收入水平日益提高、新一轮科技创新和技术变革深入推进，中国消费发展呈现新的趋势性特点，商品消费规模扩大、

结构优化，新型消费迅猛发展、线上线下融合加快，进口渠道不断拓宽，消费品进口持续增加，农村消费活力显著增强，将为经济增长提供重要支撑，也为各国企业提供巨大商机。

胡春华强调，中国将科学把握新发展阶段，坚定贯彻新发展理念，积极构建新发展格局，持续扩大优质消费品进口，不断提升对外开放平台功能，为各国企业打造良好市场环境，进一步深化双边、多边和区域合作。希望各方共同努力，把中国国际消费品博览会办出特色、办出成效，打造成为各国互利共赢的重要平台。



5月6日，内蒙古自治区呼伦贝尔市农垦特泥河农牧场正为芍药园进行苗前封闭除草。该农牧场地处北温带内陆地区，是种植芍药的极佳地带，当地通过打造集中连片芍药园，提高种植效益，促进乡村振兴。

陈晓娟摄(中经视觉)

## 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

# 厦门推动党史学习教育走深走实

本报厦门讯(记者薛志伟)自党史学习教育开展以来，厦门市把党史学习教育与福建省委提出的“再学习、再调研、再落实”部署相结合，坚持一切为了人民、一切依靠人民的初心使命，深入开展问需调研，扎实为群众做好事、办实事、解难题，推动党史学习教育走深走实。

日前，在厦门市思明区老剧场文化公园，一场党史学习教育闽南曲艺宣讲会正在上演。非遗传承人通过讲古、答嘴鼓等形式讲述了厦门“五二五”破狱斗争等红色历史。这一古早味的艺术形式颇受欢迎，吸引了不少游客驻足观看。

“自党史学习教育开展以来，我们已经创作了10多部答嘴鼓作品，希望把厦门地方党史资源通过接地气的方式讲给大家听。”国家级非物质文化遗产答嘴鼓省级传承人林恒星告诉记者。

在厦门岛的另外一个行政区，湖里区金安社区正热火朝天地组织居民开展党史学习，让社区党员从党史中汲取智慧和力量，学出政治定力、学出过硬本领、学出为民情怀、学出争先意识，让群众在体验学习中更有获得感、幸福感。

为深入推动党史学习教育走深走实，让党史学习教育与为企业和群众办实事紧密结合，厦门市各级各部门聚焦企业生产经营和群众办事需求等发展急难愁盼问题，开展服务企业及帮扶乡村振兴活动，把党史学习教育成果转化为履职尽责、干事创业的强大动力。

在集美区行政服务中心，集美区税务局紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”要求，梳理辖区台港澳同胞的意见及建议，于近期成立了福建省首条台港澳同胞办税绿色通道。“有了这条绿色通道，多项涉税业务在一个窗口就能办结，不用多个窗口来回跑了，这对我们来说十分方便。”台胞吴炳煌对近期开通的台港澳同胞办税绿色通道称赞不已。